

# 减轻群众丧葬负担 南京推出一揽子惠民殡葬政策

一年一清明，一岁一追思。在祭扫的同时，市民们还关心殡葬政策。现代快报记者了解到，近年来，南京市民政局持续聚焦惠民殡葬，推出一揽子惠民政策：出台南京市免除殡葬基本服务费用实施办法；出台南京市殡葬代理服务合同；提高生态葬奖励标准……力解群众“后顾之忧”，有效减轻了群众殡葬负担，促进了殡葬公共服务均等化。

通讯员 马卉 现代快报+记者 项风华 徐苏宁/文 赵杰/摄



3月30日，南京市2023年清明长江公祭活动举行。自1991年开始组织集体江葬，南京市至今已成功举办39次

## 减轻丧事办理负担，力争实现基本殡葬服务项目全面普惠

南京市民刘先生（化姓）是低保户，前不久他80多岁的母亲去世，全家都为办丧事愁了起来，担心花费高。社区工作人员上门向他介绍了南京实施的惠民殡葬政策，告知遗体接运、遗体冷藏、遗体火化、骨灰寄存等殡仪基本服务项目都由政府买单了，他放下心来。现代快报记者了解到，南京实施基本殡葬服务费政府买单后，有效减轻了老百姓丧事办理负担。

这些年，南京市殡葬部门为逝者家属考虑，还推出了很多个性化便民服务举措，如

开通24小时热线电话96444、社区便民服务点、馆区免费WiFi、短信平台提醒、微信公众号查询等，让市民治丧更便利。

在做好便民服务的同时，南京市殡葬部门还陆续推出了炉前告别、故人沐浴、女子化妆、殡仪馆守灵等个性化服务，最大程度体现了殡葬服务蕴含的文化内涵和人性关怀。

现代快报记者了解到，按照“保基本、兜底线”的原则，“十四五”期间南京还将推进基本殡葬服务均等化，力争实现基本殡葬服务项目全面普惠。

## 大力推广生态节地葬，引导群众树立殡葬新风

促进人与自然的和谐共生、推行节地生态安葬是近年来殡葬改革的重要方向。今年4月1日正式施行的《江苏省公墓管理办法》也指出，提倡和鼓励节地生态安葬、骨灰立体安葬、不保留骨灰葬法。新建公墓生态安葬区域占公墓建设用地面积不低于百分之三十。

现代快报记者了解到，早在20世纪90年代初，南京就开始推行江葬，后陆续推出树葬、花葬、草坪葬、壁葬等生态葬式。2023年3月30日，南京在八卦洲洲头举行集体江葬，让思念化为一江春水，让生命回归自然，500多位亲属参加江葬。南京市自1991年开始组织集体江葬，至今已成功举办39次，如今已有上万人选择逝后与江水同眠。为让更多群众在理念上接受节地生态葬，办好群众的“人生大事”，南京还出台了奖补政策。

2014年，殡葬部门推出了“不留名、不留

碑、不留灰”的生态葬，凡在市属8家经营性公墓选择“三不留”生态葬的，一次性奖励1000元。2016年，南京市调整生态葬奖补政策，凡在经营性公墓选择不留灰、不立碑“两不留”生态葬的，一次性奖励1000元。为进一步推进移风易俗，2019年，南京殡葬部门再次加大生态葬奖补力度，凡南京市户籍人员或驻宁部队现役军人逝世后，在本市经营性公墓内选择不留灰、不立碑“两不留”生态葬的，免除实施生态安葬所需落葬服务费用，同时给予一次性奖励，其中，选择使用可降解骨灰盒的，一次性奖励2000元；不使用骨灰盒的，一次性奖励3000元。

南京市殡葬管理处相关负责人表示，自提倡节地生态葬以来，经过多年努力，南京市的节地生态葬数量逐年有所增加，接下来还将继续加大宣传力度，有效节省有限的土地资源。

## 环境提升、服务专业、价格适中、产品创新、文化认同

# 南京雨花功德园小型生态墓销售升温

“我要看功德园的景观壁葬，这种小型生态墓很不错。”又到一年清明，雨花功德园最近每天都能销售多个生态墓，其中小型生态墓的销售占绝大多数。“小型生态墓受欢迎，销售较好，这归结于功德园优美的环境、专业的服务、合适的价格、创新的产品以及文化的认同，这些措施对节地生态葬起到了相当大的助推作用。”江苏省殡葬协会会长丁盛清说。

通讯员 胡静 现代快报+记者 项风华 徐苏宁/文 赵杰/摄



雨花功德园节地生态葬

## 服务专业 客户的满意率达到99%以上

日前，市民王先生买了雨花功德园小型生态墓，随后，还享受到园区提供的“百年生命礼仪全程服务”，服务全过程细致真切，让他全家人感受到亲切的呵护。

“安排车辆、联系殡仪馆、设置灵堂，所

有的一切，都是他们的工作人员在帮忙操办，非常专业，服务水平高。”王先生感激地说。该园的“生命礼仪全程服务”也赢得了众多客户的口碑。连续多年，他们在电话回访客户时，客户的满意率达到99%以上。

## 价格适中 生态葬的价格从一千多元到几万元不等

很多人在选择墓地的时候，价格因素总是第一个考虑的问题。不少人觉得功德园地段较好，且又有众多知名人士安葬在此，所以价格一定比较高，“这是大家的一个误区。”雨花功德园负责人说，该园自从推行生

态葬以来，价格可选择的余地也大了很多，生态葬的价格从一千多元到几万元不等。

功德园推出的小型生态墓是不少市民的首选，“小型生态墓占地面积不大，地段比较好，价格也比穴位葬低。”该负责人表示。

## 产品创新 “生命菁华”葬，让缅怀追思更加环保

2021年，雨花功德园推出“生命菁华”葬。这在当前土地稀缺的刚性制约下，具有十分重要的意义。工作人员介绍，该园“蝶恋花”区域总共48平方米，如果放置传统墓穴，只能放一二十个。但目前这里可以同时安放88个生命晶玉葬、189个双穴壁葬、123个双穴生态墓，大大节省了土地资源。同时，这也体现了现代人对生命的全新态度，让缅怀追

思更加人文、科学、环保。

值得一提的是，“生命菁华”葬可将单个墓碑的厚度增加至12厘米，墓碑背后、墓盖上均可安放“生命菁华”。雨花功德园相关负责人表示：“从现在起，爷爷奶奶墓在雨花功德园的，我们原则上不再建议购买新的墓地，客户可以考虑通过老墓改造，以‘生命菁华’葬为主要形式，解决父辈百年后葬入祖坟的心愿。”

## 环境提升 “周边环境很好，像个大公园”

市民在祭扫之余，漫步雨花功德园，水声潺潺，鸟语花香，音乐缭绕，亭台楼阁错落，四周绿树掩映，仿佛置身于江南庭院之中。

从2008年开始，该园结合实际，在少占地、多景观的前提下，优化设施的成本与容积率，最大化、最合理地利用骨灰安放设施

的空间，并与四周的亭廊、浮雕、假山、水池、园林绿化完美结合，逐步规划建成了目前省内最大的生态景观葬示范区。

82岁的周爷爷是一名退休老教授，他和老伴都决定选择功德园的生态葬，“周边环境很好，像个大公园。”

## 文化认同 “今后生命礼仪的创意和氛围更关键”

“关键是观念，其实并不像很多人想的，选择低价位葬式不孝、没面子。目前选择生态葬的，很多都是教师、医生等。”雨花功德园负责人表示。在业内人士眼里，移风易俗不是一朝一夕的事，只有文化认同，才能让节地生态葬水到渠成。无论是价格倒逼还是环境倒逼，

最后还得靠理念、文化的潜移默化。

丁盛清表示，只有文化认同，才能产品认同，今后生命礼仪的创意和氛围更关键。这些年，雨花功德园推出的多种创意墙壁葬，尤其是小型生态墓获得了市民的认可，就是很好的印证。